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 Ostatnie oceny działalności prezydenta Lecha Kaczyńskiego zebraliśmy w czasie 

trwania kampanii wyborczej. Relacje z jej przebiegu dominowały w środkach masowego 

przekazu w okresie bezpośrednio przed realizacją naszego badania1 i w jej trakcie. Aktywność 

prezydenta była w tym okresie mniej widoczna. Końcowe dni sondażu zbiegły się z krótką 

jego wizytą w Berlinie.  

 
 Od września poziom aprobaty działalności prezydenta Lecha Kaczyńskiego nie 

zmienił się, natomiast nieznacznie zmalała dezaprobata. Pozytywne zdanie o pracy tego 

urzędu ma nadal 38% ankietowanych, natomiast prawie co drugi (48%, spadek o 4 punkty) 

ocenia ją krytycznie. W ciągu ostatniego półtora roku (od kwietnia 2006) w opiniach 

o  działalności prezydenta dezaprobata (od 47% do 58%) przeważała  nad aprobatą (od 28% 

do 38%).  
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RYS. 1. JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) DZIAŁALNOŚĆ PREZYDENTA LECHA KACZYŃSKIEGO? 
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Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X 

2006 2007 

Zmiany  
IX–X 
2007 Oceny  

prezydenta 

w procentach 
Dobra 35 33 31 31 31 35 38 36 28 31 35 32 29 31 38 38 0 
Zła 48 47 53 58 52 49 51 53 58 53 54 53 58 56 52 48 -4 
Trudno 
powiedzieć 17 20 17 12 18 16 11 11 14 15 12 15 13 13 10 14 +4 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (209) zrealizowano w dniach 10–14 października 2007 roku 
na liczącej 1385 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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 Oceny działalności prezydenta związane są z wiekiem respondentów. Wśród badanych 

do lat 54 dominuje krytycyzm, natomiast im są starsi, tym częściej wystawiają oceny 

pozytywne. Na opinie o funkcjonowaniu urzędu prezydenckiego wpływa też wykształcenie 

ankietowanych. Im są lepiej wykształceni, tym gorzej oceniają pracę tego urzędu. Badani 

z  wykształceniem podstawowym mają podzielone opinie w tej sprawie, natomiast pozostali 

najczęściej wyrażają krytycyzm. Najbardziej nasilony jest on wśród osób z wyższym 

wykształceniem.  

  
 Badani, którzy poparli Lecha Kaczyńskiego w drugiej turze wyborów prezydenckich, 

w  większości wyrażają aprobatę jego pracy, natomiast elektorat Donalda Tuska ma o niej 

zdecydowanie złą opinię. Osoby, które nie wzięły udziału w tym głosowaniu, są w większości 

nastawione krytycznie.  

 
 
Tabela 2 

Oceny działalności prezydenta 

dobra zła Trudno powiedzieć 
Elektoraty w II turze 
wyborów prezydenckich 

w procentach 

Lecha Kaczyńskiego 66 21 13 

Donalda Tuska 17 75 8 

Niegłosujący 28 53 19 

 

Opracował 

Michał WENZEL 
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Tabela 1. Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność prezydenta Lecha Kaczyńskiego? 
  
                                                                                           (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │  Dobrze  │   Źle    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     38   │     48   │     14   │   1383   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     39   │     50   │     10   │    658   │ 
                                │  Kobiety                   │     37   │     45   │     17   │    725   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     28   │     56   │     16   │    189   │ 
                                │  25-34                     │     26   │     60   │     14   │    264   │ 
                                │  35-44                     │     36   │     51   │     12   │    201   │ 
                                │  45-54                     │     39   │     48   │     13   │    273   │ 
                                │  55-64                     │     47   │     41   │     11   │    202   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     52   │     30   │     18   │    255   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     40   │     41   │     18   │    513   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     35   │     56   │      9   │    190   │ 
                                │  20-100 tys.               │     39   │     47   │     14   │    263   │ 
                                │  101-500 tys.              │     36   │     54   │     10   │    226   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     37   │     50   │     13   │    190   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     41   │     40   │     19   │    365   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     39   │     48   │     13   │    353   │ 
                                │  Średnie                   │     39   │     50   │     11   │    469   │ 
                                │  Wyższe                    │     32   │     56   │     12   │    196   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     30   │     59   │     12   │     99   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     35   │     54   │     12   │    144   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     31   │     55   │     14   │     99   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     37   │     50   │     13   │    151   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     35   │     52   │     12   │     94   │ 
                                │  Rolnicy                   │     46   │     37   │     17   │     44   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     29   │     63   │      8   │     69   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     40   │     46   │     14   │    116   │ 
                                │  Emeryci                   │     53   │     31   │     17   │    322   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     29   │     54   │     17   │     94   │ 
                                │  Bezrobotni                │     26   │     61   │     14   │     92   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     40   │     47   │     13   │     59   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     36   │     51   │     13   │    227   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     33   │     57   │     10   │     99   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     31   │     57   │     13   │    325   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     45   │     38   │     17   │     55   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     41   │     52   │      7   │     85   │ 
                                │  301-500                   │     46   │     41   │     13   │    148   │ 
                                │  501-900                   │     43   │     45   │     12   │    335   │ 
                                │  901-1200                  │     50   │     37   │     14   │    177   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     28   │     61   │     11   │    176   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     35   │     49   │     16   │    299   │ 
                                │  Średnie                   │     40   │     45   │     15   │    638   │ 
                                │  Dobre                     │     38   │     51   │     12   │    446   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     63   │     26   │     12   │     77   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     45   │     41   │     14   │    678   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     29   │     57   │     14   │    237   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     29   │     56   │     15   │    255   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     26   │     62   │     13   │    132   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     27   │     64   │     10   │    206   │ 
                                │  Centrum                   │     30   │     57   │     12   │    405   │ 
                                │  Prawica                   │     55   │     36   │      9   │    470   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     31   │     41   │     28   │    300   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  

 


